铜仁地区2011年初中毕业生学业（升学）统一考试

理科综合（物理）试题及参考答案

1、 选择题（每小题3分，共18分）

1、（2011铜仁）李明和小兵对下列说法把握不定，争议不休，你认为正确的是（   D   ）

   A．对同一物体来说，速度较快时总要比速度较慢时的惯性大

   B．电流的磁效应是丹麦物理学家奥斯特在1820年发明的

   C．声音和电磁波都不能在真空中传播

   D．因为水的比热容较大，所以汽车发动机冷却系统用水作为工作物质

2．（2011铜仁）下列说法正确的是（  A  ）

   A．一切物体都是由物质组成的

B．要想知道公路上的汽车是否在运动，只有选择路边的树木作为参照物

C．当物体的机械能为零时，物体的内能也一定为零

D．“光年”是时间单位

3．（2011铜仁）控制变量法是探究物理规律的重要方法之一，在下列探究过程中运用了这一方法的是（ B ）

A．用小磁针的偏传说明磁场的存在

B．探究电流与电阻的关系时，要保持电压一定

C．根据电灯是否发光，来判断电路中是否有电流的存在
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D．用磁感线描述条形磁体和蹄形磁体的磁场

4．（2011铜仁）如右下图所示，当滑片P置于中点时，小灯泡刚好正常发光，当滑片P由中点向b端滑动时，电流表的示数和小要泡的亮度变化情况是（   A   ）

   A．电流表示数变小，小灯泡变暗
   B．电流表示数变大，小灯泡变亮

   C．电流表示数不变，小灯泡变暗

D．电流表示数变小，小灯泡亮度不变
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5．（2011铜仁）右下图是汽车上的速度表，一辆小汽车以此速度从玉屏驶向贵阳，若玉屏至贵阳约为3.2×105m，则（     D    ）

   A．该汽车的行驶速度是80m/s

   B．该汽车的行驶速度是80m/h

   C．该汽车的行驶速度是80km/s

   D．该汽车只要4小时就可到达贵阳

6．（2011铜仁）电动机是一种高效、低污染的动力设备，广泛地应用研究在日常生活和生产实践中。下列家用电器中应用到电动机的是（   C   ）

   A．电热水器     B．电饭锅   C．洗衣机    D．电热毯

二．填空题（每空1分，共15分）

7．（2011铜仁）图甲中测得木块的长度为      1.50      cm；图乙中电流表的示数为     0.48       A；图丙中的体温计示数是      38.3       ℃。
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8．（2011铜仁）刘勇说：我就是闭是眼睛也同样知道是谁在说话。可知，刘勇是根据不同的人说话的     音色    不同来判断的；“一叶蔽目，不见泰山”这句话说明了光在均匀介质中是沿   直线      传播的；站在锦江的河岸上，有时可以看到河中的小鱼游来游去，老师说我们看到的只是鱼的像，这是由光的  折射   形成的。

9．（2011铜仁）只要我们留心观察，物理知识无处不有，卫生间的地面一般铺上防滑瓷砖，这是为了  增大    摩擦；电饭锅是利用电流的  热      效应制成的；筷子实质上是一种   费力    杠杆（选填“省力”、“费力”或“等臂”） 。

[image: image21.png]


10．（2011铜仁）石刚家的电能表上月的数字是[image: image2.png]


，这个月的数字如右图所示，可知他家本月用电   114.3   度，若每度电0.45元，则他家本月应支付电费      51.435    元；目前他家已有40W的灯泡5颗，15W的台灯4个，70W的电视机一台，200W的洗衣机一台，200W的电冰箱一个，750W的电饭锅一个；一天他的父亲未经计算，又购回了一台800W的电磨，石刚的妈妈说：不行了。而石刚说：不要紧。于是石刚为家里提出了一条合理的用电措施，你认为这条用电措施可能是  不让所有用电器同时工作 （总功率小于或等于2200W）    。（此空的答案不唯一，只要回答合理均可给分）

11．（2011铜仁）龙芳同学将一重4.0N的金属筒容器，开口向上放入水中，有1/3的体积露出水面；如在筒内装入100cm3的某种液体后，金属筒的11/12的体积没入到水中；已知
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。则金属筒的容积是 6×10-4  m3(筒壁厚度不计)，装入金属筒内液体的密度是  1.5×103   
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三．简答题（每小题4分，共8分）

12．（2011铜仁）（1）学过物态变化之后，我们知道，汽化的方式有：     沸腾    和    蒸发     两种；   
（2）改变物体内能的方式有：   做功    和    热传递        两种。
13．（2011铜仁）小明在使用电炉时发现，电炉丝热得发红而导线却不怎么热，这是为什么？请你说明其中的道理。

    答：这是因为电炉丝跟导线串联连接在一起，看似都为金属导线，但电炉丝的电阻值要比导线大成千上万倍。当它们串联时，电流（I）和通电时间（t）都是相等的，根据焦耳定律Q=I2Rt就可以看出电炉丝的发热是导线的成千上万倍。所以，电炉丝热得发红而导线却不怎么热。
四．作图题（每图2分，共6分）

14．（2011铜仁）（1）下图A给出物体AB及像A′B′的位置，请在图中画出凸透镜及其焦点F的大致位置。

   （2）在B图中画出力F1的力臂和力臂L2对应的力F2。

   （3）根据图C中小磁针的指向，判断通电螺线管中电源的正负极。

[image: image5.jpg]28, NLTEMEATHUR R R, %%am@ﬁm%m\‘m

R o R EE M XRKHH2? WHRB

. B8 (8245, £6%)
29. (1) FHA SH4¥& AB K& A/B/BG{KIE, W
M E.
(2) B8 B FEHN FIRIE L fne LXNNHE, .

(3) HEE C /hREE IR R, AINTE R P YERIIE . SR,

I P R R A F K

B lef’f

. SRERNEM (KA 2045, HANE, 405 1049)
30. RRIFE “RAFNAXNDETARFEX" i, BT TFEFHRNTK. REER
SERF VIR TE:

¥ AT +w T BREBAK A NSRBFH
ERRLHEHC, TE, REMNHTH RELALHCa.
&G,

N, A BARFAZEN F o= N.
= N°





五．实验与探究题（每小题10分，共20分）

15．（2011铜仁）某同学在“探究浮力大小与什么因素有关”时，做了如下图所示的实验。根据要求完成下列探究过程：
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（1）石块的重力G=     3.0    N。

（2）石块浸没在水中后测力计的示数G′=     1.6     N，由此可得石块所受浮力F浮=     1.4    N。

（3）石块排开水所受到的重力G排=    1.4      N。

（4）比较F浮和G排的大小，可以发现：F浮           =           G排。
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16．（2011铜仁）如右下图所示，其中“[image: image7.png]


” 是电阻箱，电源电压恒定但未知，现再给你一只电压表，请你想法测出未知电阻Rx的大小。

(1)请把电压表画在右图中的合理位置上。

（2）实验步骤：

a.  闭合开关S，把S1与a接触，适当调节滑动变阻器的滑片，记下电压表示数为U ；

b. 保持滑片不动，闭合开关S，把S1与b接触，调节电阻箱R0，使电压表示数仍为U，读出此时电阻箱的阻值R0。
（3）Rx经的表达式： Rx=  R0         。

（4）此实验过程中运用的探究方法是      等效替代法       。

六．计算题（第17题12分，第18题11分，共23分）
17．（2011铜仁）小华和他的兴趣小组利用如下图所示的滑轮组进行实验，人以600N的力向下拉绕在滑轮组上的绳子的一端，10秒钟绳子下端移动了1.5m，重物上升0.5m，已知该滑轮组的效率为70％（g取10N/kg）。
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（1）画出小华兴趣小组所用滑轮组的绕线情况。

（2）人的拉力做功的功率是多少？

（3）被吊起重物的质量是多少？
解：（1）由题意可知，向下拉绳子时，承担动滑轮及重物的绳子股数：
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   （2）人的拉力F=600N，移动距离s=1.5m,    时间t=10s

则，人的拉力做功的功率为
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    （3）重物G上升高度h=0.5m，机械效率
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      所以 重物G=1260N

     重物的质量  
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答：人的拉力做功的功率是90W；被吊起重物的质量是126kg.
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18．（2011铜仁）如下表及图所示，是某电热饮水机说时书的一些数据和电路原理图，该电热饮水机有加热和保温两种工作状态（由机内的温控开关S0控制）。求：

（1）当开关S闭合，开关S0断开时，饮水机的功率是多大？

（2）保温电阻R2的阻值是多少？

[image: image25.png]


（3）若正常工作时，该电热器加热的效率为90％，将满热水箱的水从20℃加热到95℃需要多长时间？（C水=4.2×103J/kg·℃）

解：（1）由图可知，当开关S闭合，开关S0断开时，只有R2工作，饮水机处于保温状态，则它的功率是50W。
   （2）已知保温功率P保=50W，电压U=220V
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（3）满箱水的体积V=1L=1×10-3m3
满箱水的质量
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加热满箱水所需吸收热量是
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电热器放出的总热量  
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加热所需时间
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答：当开关S闭合，开关S0断开时，饮水机的功率是50W；保温电阻R2的阻值是988欧；加热满热水箱需要时间是900s.
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